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Schwerin, 19. Februar 2018

ANFRAGE
des Mitgliedes der Stadtvertretung Lothar Gajek gemals § 4 Abs. 4 der Hauptsatzung fir die
Landeshauptstadt Schwerin

Bericht zur vorlaufigen Finanzrechnung vom 31.12.2017 (Stand 17.01.2018) — 150 fehlende
Kitaplatze

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister Dr. Badenschier,

in der Anlage des Berichtes zur vorlaufigen Finanzrechnung auf Seite 12 unter Punkt D geben
Sie an: Krippe, Kita, Hort

Hier betrdgt der Gemeindeanteil an den Entgelten aktuell 103 TEuro pro Monat, was eine
jéhrliche Haushaltsbelastung von 1,24 Mio. Euro ergibt. In diesem Themenfeld ist mit einer
steigenden Tendenz zu rechnen, da derzeit ca. 150 Kinder nicht mit einem Platz versorgt
werden kénnen.

Seit dem 1. August 2013 existiert in der Bundesrepublik ein flaichendeckender
Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz (§ 24 SGB VIII). Ich frage Sie daher:

1. Warum konnen 150 Kinder in der Landeshauptstadt nicht dem Rechtsanspruch
entsprechend mit einem Platz versorgt werden?

2. Wie ist der aktuelle Stand der zur Verfiigung stehenden Platzen und wie hoch ist der
derzeitige Bedarf an Platzen in der Landeshauptstadt?

3. Wie und in welcher Zeitschiene kann die Landeshauptstadt dieses Problem l6sen?

4. Gibt es in der Landeshauptstadt Sondergenehmigungen fir Kitas, weil die Anzahl der
betreuten Kinder hoher ist, als die Zahl der verfligbaren Platze laut Betriebserlaubnis
zuldsst? Wenn ja, auf wie viele und welche Kitas trifft dies in Schwerin zu?

5. Gibt es Sondergenehmigungen, weil die personelle Ausstattung der Einrichtung nicht
mehr der Anzahl der Betriebserlaubnis entspricht? Wenn ja, wieviel Einrichtungen
sind davon betroffen?

Mit freundlichen GriRRen

Lothar Gajek / Mitglied der Stadtvertretung
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lhre Anfrage vom 19.02.2018 zum Bericht zur vorldufigen Finanzrechnung vom 31.12.2017
(Stand 17.01.2018) - 150 fehlende Kitaplitze

Sehr geehrter Herr Gajek,
Ihre Fragen méchte ich wie folgt beantworten:

1. Frage
Warum koénnen 150 Kinder in der Landeshauptstadt nicht dem Rechtsanspruch
entsprechend mit einem Platz versorgt werden?

Schwerin verzeichnet seit mehreren Jahren einen Zuwachs bei Kindern. Seit Ende 2015 hat sich
die Nachfrage nach Platzen in den verschiedenen Betreuungsformen dariber hinaus stark durch
den Zuzug von Fluchtlingsfamilien mit Kindern erhéht. Das hat nicht nur in Schwerin, sondern
bundesweit zu Engpéassen bei der Kita-Betreuung gefiihrt. Auch deshalb hat die Fachverwaltung
eine neue Kindertagesstattenbedarfsplanung auf den Weg gebracht (vgl. Beschluss
Stadtvertretung vom 21.11.2016). Die Umsetzung und die damit korrespondierenden
BaumaBnahmen sind aber nicht zeitnah zu realisieren. In Schwerin kommt erschwerend der
nach wie vor anhaltende Zuzug von Menschen mit dem Hintergrund Flucht oder Asyl hinzu. Das
erschwert zusétzlich eine zeitnahe Anpassung an Bedarfe.

Wir haben als Landeshauptstadt ein starkes Interesse, den Kindern einen Betreuungsplatz als
wichtigen Baustein firr eine gelungene Integration zur Verfiigung zu stellen. Dieses gelingt uns
nicht immer zeit- und wohnortnah.

Bei den in der Anlage 1 (Ubersicht fliichtlingsbedingter Mehrbelastungen) zur vorlaufigen
Finanzrechnung genannten 150 unversorgten Kinder handelt es sich um eine einfache
Namensauflistung. Der bestehende Rechtsanspruch wird aus verschiedenen Griinden jedoch
nicht in jedem Fall eingefordert. Auch wenn es auf Grund des Wunsch- und Wahlrechtes in der
Wunschkita in bestimmten Stadtteilen oder bei einem Trager zu Engpéssen bei der Erfullung
des Rechtsanspruches kommt, kann innerhalb der Einrichtungen lber das gesamte Gebiet der
Landeshauptstadt verteilt in den meisten Fallen ein Platz zur Verfligung gestellt werden.

Bitte beachten Sie unsere neue Rechnungsanschrift!

Rechnungsanschrift: Hausanschrift: Offnungszeiten: Bankverbindungen:

Zentraler Rechnungseingang Landeshauptstadt Schwerin Mo. 08:00 - 16:00 Uhr Sparkasse Mecklenburg-Schwerin  BIC NOLADE21LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 87
der Landeshauptstadt Schwerin Der Oberbirgermeister Di. 08:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DE62 1307 0000 0309 6500 00
Fachdienst <Bezeichnung> Am Packhof 2 - 6 Do. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank e.G. Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 0000 0288 00
Postfach 11 10 42 19053 Schwerin HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 85
18010 Schwerin Zentraler Behdrdenruf: +49 385 115 : Commerzbank BIC COBADEFF140  IBAN DE63 1404 0000 0202 784500

Zentraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Ofinungszeiten
E-Mail: Internet: www.schwerin.de des BirgerBiiros unter

rechnungseingang@schwerin.de  E-Mail: info@schwerin.de www.schwerin.de Gliubiger-ldent.-Nr.: DE87 LHS0 0000 0074 24



2. Frage
Wie ist der aktuelle Stand der zur Verfiigung stehenden Pliatze und wie hoch ist der
derzeitige Bedarf an Platzen in der Landeshauptstadt?

3. Frage
Wie und in welcher Zeitschiene kann die Landeshauptstadt dieses Problem losen?

Die Fragen 2 und 3 mdchte ich zusammenfassend beantworten. Gegenwartig wurden fir 6.806
Platze (ohne Tagespflege) Betriebserlaubnisse erteilt. Diese stehen in 50 Einrichtungen zur
Verfigung. Entsprechend § 3 Abs. 5 Satz 2 Kif6G M-V haben die Personensorgeberechtigten
gegeniuiber dem ortlichen Trager der 6ffentlichen Jugendhilfe rechtzeitig, in der Regel drei
Monate vor dem beabsichtigten Beginn der Forderung in einer Kindertageseinrichtung oder in
Kindertagespflege die Auslibung des Wahlrechts, schriftlich anzuzeigen.

Die 13. Fortschreibung der Kindertagesstattenbedarfsplanung der Landeshauptstadt Schwerin
weist den rechnerischen Bedarf an Betreuungsplétzen aus.

Entsprechend dieser Planung wurden in 2017 verschiedene BaumaBnahmen gemeinsam mit
den Trégern realisiert. So konnten 433 neue Platze in den unterschiedlichen Betreuungsformen
geschaffen werden. Bis 2020 werden in Zusammenarbeit mit unseren Tragern weitere 430
Platze zur Verfigung gestellt.

4. Frage

Gibt es in der Landeshauptstadt Sondergenehmigungen fiir Kitas, weil die Anzahl der
betreuten Kinder hoher ist, als die Zahl der verfiigbaren Platze laut Betreibserlaubnis
zulidsst? Wenn ja, auf wie viele und auf welche Kitas trifft dies in Schwerin zu?

Sondergenehmigungen gibt es in Ausnahmefédllen fir einen kurzen Zeitraum, z. B. fir
Geschwisterkinder oder bei bereits vorliegender Kindigung eines Platzes. Voraussetzung ist,
dass die personellen und sachlichen Voraussetzungen gegeben sind.

Gegenwartig gibt es fur 9 Kinderkrippen-Platze und 3 Kindergarten-Platze kurzzeitig befristete
Genehmigungen. Betroffen sind 4 Kitas von 3 Tragern. Im Rahmen des Datenschutzes behalte
ich mir vor, die Namen der Kitas und Trager nicht weiterzugeben.

5. Frage

Gibt es Sondergenehmigungen, weil die personelle Ausstattung der Einrichtungen nicht
mehr der Anzahl der betriebserlaubnis entspricht? Wenn ja, wieviele Einrichtungen sind
davon betroffen?

Es gibt keine Sondergenehmigungen.

Mit freundlichen GriiRen
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